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 VPLS เป็นบรกิารหนึÉงทีÉผูใ้หบ้รกิารสรา้งวงจรเช่าเสมือนเลเยอร ์2 แก่ลกูคา้รายใหญ่ทีÉมีสาํนกังานอยูท่ัÉวประเทศ 

ในทีÉนี Êเราจะจาํลองดว้ยลกูคา้จาํนวน 2 ราย โดยจาํแนกลกูคา้แต่ละรายดว้ยสี นัÉนคือลกูคา้ทีÉอยูใ่นสีเดียวกนัจะสามารถ

ติดตอ่กนัได ้สว่นลกูคา้ทีÉอยู่คนละสีก็ไม่สามารถติดตอ่กนัได ้ในสว่นของอปุกรณโ์ครงข่ายเราใช ้Mininet VM สรา้ง 

switches 4 ตวั และ hosts 4 ตวั ตามภาพทีÉ 12 สาํหรบัสว่นของ control หรอื sdn controller ก็ยงัคงเป็น 

OpenDaylight VM และ สว่นของ application จะใช ้OpenFlow Manager  

 

ภาพทีÉ 1 การเชืÉอมตอ่ของ อปุกรณ ์ในโครงข่ายทีÉถกูสรา้งขึ Êน ตามคาํสัÉง mn เรยีกดดูว้ย OpenDaylight 
ทีÉมา : The OpenDaylight Project (2013) 
 

สาํหรบัการสรา้งโครงข่ายทีÉใชท้ดสอบจะใช ้mininet VM ดว้ยคาํสัÉง  

mininet@mininet‐vm:~$ sudo mn ‐‐custom ~/mininet/custom/4sw_4host.py ‐‐topo=mytopo ‐‐mac ‐‐

switch=ovs,protocols=OpenFlow13 --controller=remote,ip=192.168.56.200 

โดยทีÉไฟล ์4sw_4host.py ใชส้รา้งโครงข่ายสาํหรบัทดสอบ ดงัแสดงไดด้งันี Ê 

 

from mininet.topo import Topo 



class MyTopo( Topo ): 
  def __init__( self ): 
    # Initialize topology 
    Topo.__init__( self ) 
    # Add hosts and switches 
    host1 = self.addHost( 'h1' ) 
    host2 = self.addHost( 'h2' ) 
    host3 = self.addHost( 'h3' ) 
    host4 = self.addHost( 'h4' ) 
    switch1 = self.addSwitch( 's1' ) 
    switch2 = self.addSwitch( 's2' ) 
    switch3 = self.addSwitch( 's3' ) 
    switch4 = self.addSwitch( 's4' ) 
    # Add links 
    self.addLink( host1, switch1 ) 
    self.addLink( host2, switch1 ) 
    self.addLink( host3, switch2 ) 
    self.addLink( host4, switch2 ) 
    self.addLink( switch1, switch3 ) 
    self.addLink( switch1, switch4 ) 
    self.addLink( switch2, switch3 ) 
    self.addLink( switch2, switch4 ) 
topos = { 'mytopo': ( lambda: MyTopo() ) } 
 

เพืÉอจดัการสรา้งการเชืÉอมตอ่ให ้host1 ติดตอ่กบั host3 ไดส้าํเรจ็ เราจะสง่คาํสัÉงควบคมุจาก OpenFlow Manager 

Cisco (Application) ไปยงั OpenDaylight (sdn controller) ดว้ยมาตรฐานการรบัสง่ขอ้มลูชืÉอ REST API จากนัÊน 

OpenDaylight จะสง่คาํสัÉงควบคมุไปยงั switch ดว้ยมาตรฐานการรบัสง่ขอ้มลูชืÉอ openflow เพืÉอให ้switch1 

(openflow:1), switch2 (openflow:2), และ switch3 (openflow:3) ทาํงานดงันี Ê  

  งานทีÉ switch1 (openflow:1)  จะตอ้งทาํมีดงันี Ê  

1. ข่าวสารทีÉออกมาจาก host1 จะมีการแปะ(tag) VLAN 100 มาเขา้ทีÉ port1 ของ switch1 (openflow:1:1) จะ

ถกูพาออกทีÉ port3 ของ switch1 (openflow:1:3) และข่าวสารยงัคงมีการแปะ VLAN100 ไปดว้ย  (ดกูารตัÊงคา่

เงืÉอนไขการ match และดาํเนินการตามภาพทีÉ 13) 



 

 

ภาพทีÉ 2 การตัÊงคา่เงืÉอนไขเพืÉอควบคมุการทาํงานของ switch1 บน Cisco OpenFlow Manager (OFM) App 

ทีÉมา : https://github.com/CiscoDevNet/OpenDaylight‐Openflow‐App (2014) 
 

โดย ตัÊงคา่พารามิเตอรข์อง openflow:ř หรอื switch1  ตามภาพทีÉ ř3  เช่น table:0, ID:100, Priority:20,Flow 

name: vlan‐flow match: In port, in port:openflow 1:1, vlan id:100, action:output, Output 

port:openflow:1:3 จากนัÊน คลกิทีÉ send request เพืÉอสง่คาํสัÉงไปยงั OpenDayLight โดยการสง่ขอ้มลูตรงนี Êจะ

เป็นไปตามมาตรฐานการเชืÉอมต่อ REST API 

2. ข่าวสารทีÉออกมาจากport1 ของswitch3 (openflow:3:1)ซึÉงจะมีการแปะ(tag) VLAN 100 มาดว้ย เขา้มายงั 

port3 ของ switch1 (openflow:1:3) จะถกูพาออกทีÉ port1 ของ switch1 (openflow:1:1) โดยข่าวสารมีการ

แปะ VLAN100 ไปยงั host1 



 

ภาพทีÉ 3 การตัÊงคา่เงืÉอนไขเพืÉอควบคมุการทาํงานของ switch1 บน Cisco OpenFlow Manager (OFM) App 

ทีÉมา : https://github.com/CiscoDevNet/OpenDaylight‐Openflow‐App (2014) 

 

โดย ตัÊงคา่พารามิเตอรข์อง openflow:1 หรอื switch1  ตามภาพทีÉ 14  เช่น table:0, ID:101, Priority:20,Flow 
name: vlan‐flow match: In port, in port:openflow 1:3, vlan id:100, action:output port, Output 

port:openflow:1:1 จากนัÊน คลกิทีÉ send request เพืÉอสง่คาํสัÉงไปยงั OpenDayLight โดยการสง่ขอ้มลูตรงนี Êจะ

เป็นไปตามมาตรฐานการเชืÉอมต่อ REST API 

ตรวจสอบ ตารางการทาํงาน ชอง switch1 (openflow:1) 
mininet> sh ovs-ofctl -O openflow13 dump-flows s1 
OFPST_FLOW reply (OF1.3) (xid=0x2): 
 cookie=0x2b00000000000009, duration=3308.826s, table=0, n_packets=1326, n_bytes=112710, 
priority=100,dl_type=0x88cc actions=CONTROLLER:65535 
 cookie=0x2b00000000000006, duration=3308.826s, table=0, n_packets=18, n_bytes=1232, priority=0 
actions=drop 
 cookie=0x0, duration=3308.826s, table=0, n_packets=18, n_bytes=1212, 
priority=20,in_port=3,dl_vlan=100 actions=output:1 
 cookie=0x0, duration=348.956s, table=0, n_packets=13, n_bytes=742, priority=25,in_port=3,dl_vlan=200 

actions=output:2 



 cookie=0x0, duration=2820.139s, table=0, n_packets=87, n_bytes=4266, 
priority=20,in_port=2,dl_vlan=200 actions=output:3 
 cookie=0x0, duration=3308.826s, table=0, n_packets=18, n_bytes=1212, 
priority=20,in_port=1,dl_vlan=100 actions=output:3 
 cookie=0x2b0000000000000b, duration=3302.844s, table=0, n_packets=15, n_bytes=1162, 
priority=2,in_port=1 actions=output:2,output:4,CONTROLLER:65535 
 cookie=0x2b0000000000000c, duration=3302.844s, table=0, n_packets=74, n_bytes=4552, 
priority=2,in_port=4 actions=output:2,output:1 
 cookie=0x2b0000000000000a, duration=3302.844s, table=0, n_packets=14, n_bytes=1064, 
priority=2,in_port=2 actions=output:1,output:4,CONTROLLER:65535 
 
งานทีÉ switch3 (openflow:3)  จะตอ้งทาํมีดงันี Ê (ทาํในทาํนองเดียวกบัภาพทีÉ 12 และ 13) 

1. ข่าวสารทีÉออกมาจาก port3 ของ switch1 (openflow:1:3) มีการแปะ(tag) VLAN 100 จะมาเขา้ทีÉ port1 ของ 

switch3 (openflow:3:1) จะถกูพาออกทีÉ port2 ของ switch3 (openflow3:2) และข่าวสารยงัคงมีการแปะ 

VLAN100 ไปดว้ย 

2. ข่าวสารทีÉเขา้มายงั port2 ของ switch3 (openflow:3:2) มีการแปะ(tag) VLAN 100 มาดว้ยจะถกูพาออกทีÉ 

port1 ของ switch3 (openflow:3:1) และข่าวสารยงัคงมีการแปะ VLAN100 ไปดว้ย 

งานทีÉ switch2 (openflow:2)  จะตอ้งทาํมีดงันี Ê (ทาํในทาํนองเดียวกบัภาพทีÉ 12 และ 13) 

1.  ข่าวสารทีÉออกมาจาก port2 ของ switch3 (openflow:3:2)มีการแปะ(tag) VLAN řŘŘ  จะมาเขา้ทีÉ port3 

ของ switch2 (openflow:2:3) จะถกูเขียนดว้ย VLAN 300 (set vlan id) และจะถกูพาออกทีÉ port1 ของ switch2 

(openflow2:1) โดยข่าวสารยงัคงมีการแปะ VLAN 3ŘŘ ไปยงั host3  

2.  ข่าวสารทีÉออกมาจาก host3 จะมีการแปะ (tag) VLAN 300 มาเขา้ทีÉ port1 ของ switch2 (openflow:2:1) 

จะถกูเขียนดว้ย VLAN 100 (set vlan id) และพาออกทีÉ port4 ของ switch2 (openflow:2:4) โดยข่าวสารยงัคงมีการ

แปะ VLAN 100 ไปดว้ย 

 

ทีÉ host1 และ host3 จะตอ้งสรา้ง VLAN interface (นัÉนคือข่าวสารทีÉถกูสง่จาก host1 และhost3 จะถกูแปะ(tag) ดว้ย 

VLAN 100 และ 300 ตามลาํดบั) ดว้ยการใชค้าํสัÉงดงันี Ê (host2 และ host4 ทาํในทาํนองเดียวกนั) 

mininet> h1 vconfig add h1‐eth0 100 

mininet> h3 vconfig add h3‐eth0 300 

อยา่งไรก็ตามใหท้าํการยกเลกิการกาํหนด ip address ทีÉ interface eth0 ของ host1 และ host3 (host2 และ host4 

ทาํในทาํนองเดียวกนั) ดว้ยการใชค้าํสัÉงดงันี Ê 



mininet> h1 route del ‐net 10.0.0.0 netmask 255.0.0.0 

mininet> h3 route del ‐net 10.0.0.0 netmask 255.0.0.0 

จากนัÊนใหท้าํการกาํหนด ip address ทีÉ VLAN interface (นัÉนคือข่าวสารทีÉถกูสง่จาก host1 และhost3 จะถกูแปะ

(tag) ดว้ย VLAN 100 และ 300 ตามลาํดบั) ดว้ยการใชค้าํสัÉงดงันี Ê (host2 และ host4 ทาํในทาํนองเดียวกนั) 

mininet> h1 ifconfig h1‐eth0.100 10.0.0.1 netmask 255.0.0.0 up 

mininet> h3 ifconfig h3‐eth0.300 10.0.0.3 netmask 255.0.0.0 up 

ทาํการทดสอบ ให ้host1 ติดตอ่กบั host3 ดว้ยคาํสัÉง ping ดงันี Ê 

mininet> h1 ping h3 ‐c 1 

PING 10.0.0.3 (10.0.0.3) 56(84) bytes of data. 

64 bytes from 10.0.0.3: icmp_seq=1 ttl=64 time=0.332 ms 

1 packets transmitted, 1 received, 0% packet loss, time 0ms 

ก็พบวา่ host1 สามารถติดตอ่กบั host3 ไดส้าํเรจ็ ก็เป็นไปตามวตัถปุระสงคต์ามตอ้งการ จากนัÊนทาํการวดัข่าวสารทีÉ 

port1 switch1 (openflow:1:1) ดว้ย wireshark (วิเชียร ตลุาคม 2559) จะไดต้ามภาพทีÉ15 เพืÉอตรวจสอบวา่ host1 

สง่ข่าวสารออกมาและมีการแปะ VLAN 100 ออกมาหรอืไม ่จากการตรวจวดัดว้ย wireshark พบวา่ host1 แปะ VLAN 

100 ออกมาจรงิ  

 

ภาพทีÉ 4 การตัÊงคา่เงืÉอนไขเพืÉอควบคมุการทาํงานของ switchř บน Cisco OpenFlow Manager (OFM) App 

ทีÉมา : https://github.com/CiscoDevNet/OpenDaylight‐Openflow‐App (2014) 

 

ทาํการวดัดว้ย wireshark ทีÉ port1ของ switch2 พบวา่ข่าวสารทีÉออกจาก port ดงักลา่วไปยงั host3 มีการถเขียนใหม่

จากเดิม VLAN 100 เป็น VLAN 300 โดย switch2 เป็นไปตามทีÉเราตอ้งการตามภาพทีÉ 16 

 



 

ภาพทีÉ 5 การตัÊงคา่เงืÉอนไขเพืÉอควบคมุการทาํงานของ switch1 บน Cisco OpenFlow Manager (OFM) App 

ทีÉมา : https://github.com/CiscoDevNet/OpenDaylight‐Openflow‐App (2014) 

 

ในทีÉนี Êเราสมมติุมีลกูคา้ 2 ราย โดยบรษัิทแรกมีสมาชิกคือ host1 และ host3 และ ลกูคา้ของบรษัิททีÉสองมีสมาชิกคือ 

host2 และ host4 ดงันัÊนผูใ้หบ้รกิารจะสรา้งวงจรเช่าเสมือนเลเยอร ์2 (VPLS) แบบ Manual ผา่น application ชืÉอ 

OpenFlow Manager (OFM) เพืÉอกาํหนดให ้switch1, switch2, switch3 และ switch4 ทาํงานตามทีÉเราตอ้งการ 

คือ ทาํใหส้มาชิกของลกูคา้รายเดียวกนัสามารถติดตอ่กนัได ้เช่น host1 ติดตอ่กบั host3 ได ้และ host2 ติดตอ่กบั 

host4 ได ้แตส่มาชิกของลกูคา้คนละบรษัิทไมส่ามารถติดตอ่กนัไดเ้ช่น host1 ไมส่ามารถติดตอ่ host2 และ host4 หรอื 

host2 ไมส่ามารถติดตอ่ host1 และ host3 เป็นตน้ โดยเราใชค้าํสัÉง pingall (อยูใ่นการทาํงานภายใตค้าํสัÉง mn) เพืÉอ

ทดสอบวา่ host แตล่ะตวั สามารถติดตอ่ host ตวัอืÉนๆทีÉเหลือไดห้รอืไม ่โดยมีผลการทดสอบดงันี Ê 
mininet> pingall 
 
*** Ping: testing ping reachability 

h1 ‐> X h3 X หมายถงึ host1 (h1) สามารถติดตอ่ host3 (h3) แตไ่มส่ามารถติดตอ่ host2 (h2) และ host4 (h4) ได ้
h2 ‐> X X h4 หมายถงึ host2 (h2) สามารถติดตอ่ host4 (h4) แตไ่มส่ามารถติดตอ่ host1 (h1) และ host3 (h3) ได ้
h3 ‐> h1 X X 
 
h4 ‐> X h2 X 
 
*** Results: 66% dropped (4/12 received) 
 

ก็จะไดผ้ลเป็นไปตามทีÉตอ้งการนัÉนคือ สมาชิกของบรษัิทเดียวกนัสามารถติดตอ่กนัได ้และสมาชิกทีÉอยูค่นละบรษัิทไม่

สามารถติดตอ่กนัได ้

 


